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一、单选题(共36分)
1．(本题3分)人从平面镜内看到台钟钟面上的指针位置如图所示，则实际时间是  (     )
  [image: figure]
A．6：00     [image: figure]	B．5：45      [image: figure]	C．6：15    [image: figure]	D．6：30
2．(本题3分)在一些狭小的商店内墙上多挂几面大镜子，可以形成空间增大的感觉，这主要是利用了平面镜能够  (     )
A．成像的性质	B．改变光的传播方向
C．使物像距离是物镜距离的2倍	D．使商店内更明亮一些
3．(本题3分)巴中市回风大桥已建成通车，若桥上的路灯距桥下水面的距离为40m，桥下水深2m，则路灯在水中所成的像距水面的距离为  (     )
A．40m	B．42m	C．80m	D．84m
4．(本题3分)一束光线以和平面镜成30°夹角射到平面镜上，当入射角增大20°时，反射光线与入射光线的夹角为  (     )
A．100°   [image: figure]	B．120°       [image: figure]	C．140°       [image: figure]	D．160°
5．(本题3分)下列事例中应用了红外线的是  (     )
A．路灯	B．医学上的“B超”
C．无线电通讯	D．电视机遥控器
6．(本题3分)在没有其他任何光照的情况下，舞台追光灯发出的绿光照在穿白上衣、红裙子的演员身上，观众看到她  (     )
A．全身呈绿色
B．上衣呈绿色，裙子呈紫色
C．上衣呈绿色，裙子不变色
D．上衣呈绿色，裙子呈黑色
7．(本题3分)如图，让一束太阳光照射三棱镜，射出的光射到竖直放置的白屏上．以下说法正确的是  (     )
[image: figure]
A．如果在白屏与棱镜之间竖直放一块红色玻璃，则白屏上其他颜色的光消失，只留下红色
B．如果在白屏与棱镜之间竖直放一块蓝色玻璃，则白屏上蓝色光消失，留下其他颜色的光
C．如果把一张红纸贴在白屏上，则在红纸上看到彩色光带
D．如果把一张绿纸贴在白屏上，则在绿纸上看到除绿光外的其他颜色的光
8．(本题3分)受变色龙的启发，研究人员研发了一种具有变色效应的新材料，该材料处于拉伸状态时为蓝色，压缩状态时为红色．则该材料  (     )
A．在拉伸状态时吸收蓝色光	B．在拉伸状态时反射蓝色光
C．在压缩状态时吸收红色光	D．在压缩状态时反射蓝色光
9．(本题3分)人站在平面镜前，当他向平面镜走近时，发生的现象是  (     )
A．像不变，像到镜面的距离变小
B．像不变，像到镜面的距离不变
C．像变大，像到镜面的距离变大
D．像变大，像到镜面的距离变小
10．(本题3分)下列哪种情况是利用紫外线特征工作的  (     )
A．电视机遥控器前端的发光二极管                         [image: figure]	B．B超
C．步枪瞄准器上的夜视仪                                       [image: figure]	D．医院手术室里用于灭菌的消毒灯
11．(本题3分)验钞机发出的“光”能使钞票上荧光物质发光；家用电器遥控器发出的“光”能用来控制电风扇、电视机、空调等电器开启与关闭．对于它们发出的“光”，下列说法正确的是  (     )
A．验钞机和遥控器发出的“光”都是紫外线
B．验钞机发出的“光”是紫外线，遥控器发出的“光”是红外线
C．验钞机和遥控器发出的“光”都是红外线
D．验钞机发出的“光”是红外线，遥控器发出的“光”是紫外线
12．(本题3分)如图是验证“平面镜成像特点”的实验装置，其中A为玻璃板前点燃的蜡烛，B为玻璃板后未点燃的蜡烛，外形与A完全相同。有关本实验的说法错误的是  (     )
[image: figure]
A．玻璃板应该与桌面垂直	B．将蜡烛靠近玻璃板的同时像也靠近玻璃板
C．眼睛应从A一侧观察成像情况	D．蜡烛A燃烧较长时间后像仍与蜡烛B完全重合


二、填空题(共24分)
13．(本题2分)在光的反射现象和折射现象中，光路都是     的；教室里个别同学被前方高个子同学挡住，看不到黑板上的一些字，这是因为光     的缘故．
14．(本题2分)如图所示甲、乙两图都是时钟在平面镜中成的像，它们的实际时间是甲     ；乙             。
[image: figure]
15．(本题2分)如图所示在检查视力时，视力表放在被测者头部的后上方，被测者识别对面墙上镜子里的像．视力表在镜中的像与被测者相距         m，与不用平面镜的方法相比，这样安排的好处是         ．
[image: figure]
16．(本题2分)我们在教室的各个方向都能看到黑板上的字，这是光的         现象；而学习或工作用的台灯上有一个灯罩，其作用是利用光的         将光线尽量集中照到需要照射的地方，因此灯罩内表面应尽量         ．
17．(本题2分)彩色电视机屏幕工作时主要由     三种色光混合成绚丽多彩画面，它的遥控器是利用     [image: ]来工作的．
18．(本题2分)皮鞋涂上油后，会越擦越亮，这是因为皮鞋没上油之前，光射到皮鞋上时发生     ，而上油擦后，光射到皮鞋上会发生     ．
19．(本题2分)小芳同学站在平面镜前2m处照镜子，她向平面镜靠近了0.5m，则像离她的距离为                  m，像的大小将                     ．(填“变小”、“变大”或“不变”)
20．(本题2分)通过两年的物理学习，聪明的你不仅学到了物理知识，还熟悉了众多的科学家，并从他们身上学会了发现，探究问题的方法，在力学中牛顿有很大的贡献，他概括出的牛顿第一定律，采用的物理方法是；牛顿在1666年做的      实验，解开了光的      之谜。
21．(本题2分)适当的紫外线照射对人身体健康有很多好处，如        ．十字路口，用不停闪烁的黄光，提醒驾驶员注意观察；铁路上的巡道工、街道上的清洁工穿黄色工作服．是因为人眼对黄光的敏感程度        ．
22．(本题2分)紫外线是德国物理学家里特在1801年发现的．紫外线能杀死        ，能使荧光物质        ，适当的紫外线照射有助于人体合成        ，太阳光是天然        的最重要来源．
23．(本题2分)一束光线与平面镜的夹角为35°，此时入射角为    度；反射角为     度；我们能从教室的不同方向看到黑板上的粉笔字，是因为光经过黑板的粉笔字发生了    反射的缘故。
24．(本题2分)龙龙在“制作小孔成像观察仪”活动中，将制作好的圆筒插入易拉罐中，如图所示的观察仪圆筒可以在易拉罐中前后移动。根据你的观察回答下列问题：
[image: figure]
(1)为使看到的像更清晰，圆简的        （A/B）端是用半透明薄纸制成的光屏；
(2)用制成的小孔成像观察仪观察物体时，得到         的实像。（选填“正立”，“倒立”）；
(3)将圆筒AB向后拉，则光屏上看到像的大小变           。

三、作图题(共8分)
25．(本题2分)画出图中S发出的光线经平面镜反射后过P点的光路。
[image: figure]
26．(本题2分)根据平面镜成像特点，请在图中画出物体AB在平面镜中所成的像A′B′．
[image: figure]
27．(本题2分)如图所示，入射光经平面镜反射后，入射光线与镜面的夹角是30°，请根据光的反射定律画出反射光线，并标出入射角的度数．
 [image: figure]
28．(本题2分)如下图是光源S经平面镜反射的两条光线，请画图确定光源位置，并完成光路图．
[image: figure]

四、实验题(共32分)
29．(本题8分)如图是“探究平面镜的成像特点”的实验装置。
[image: figure]
(1)为了保障实验效果，应该选择        （选填“平面镜”、“厚玻璃板”、“薄玻璃板”），现有茶色玻璃板个透明玻璃板，为了现象更明显，实验时应选择        。
(2)此实验中选择两支相同的蜡烛是为了        。
(3)移开蜡烛B，在其原来位置处放一光屏，光屏上无法呈现蜡烛的像，说明平面镜成的是        像。
(4)将蜡烛逐渐靠近玻璃板，像的大小会        （选填“变大”、“变小”或“不变”。
(5)移动蜡烛A进行多次实验，目的是        。
30．(本题8分)为了探究光反射时的规律，小明进行了如图所示的实验：
[image: figure][image: figure]
(1)图中的光屏是一个可折转的硬纸板，此光屏在实验中的作用是：
①利用光的        反射现象来显示光束路径；
②        。
(2)小明在实验时，选择入射角分别为15°、30°、45°的三条光线进行实验，结果得到了不同的数据（见表格）。经检查，三次实验中各角度的测量值都是准确的，但总结的规律却与反射定律相违背。你认为其中的原因应该是        。
(3)如果让光线逆着OF的方向射向镜面，会发现反射光线沿着OE方向射出，这表明：        。
31．(本题8分)在探究“光的反射定律”实验时，进行如图所示的实验操作。
[image: figure]
(1)在实验中使用的是一种可以沿OM折叠的白色光屏，它在本实验中的作用有：①        ；②        。
(2)让光线贴着纸板沿AO方向射向镜面，反射光沿OB方向射出，如图甲所示，仅根据图示信息，能否得出“反射角等于入射角”的结论呢？        为什么？        。    
(3)在实验过程中，若将纸板倾斜，如图乙所示，让光线仍贴着纸板沿AO方向射向镜面，此时反射光线与入射光线     （选填“在”或“不在”）同一平面内，纸板上      （选填“能”或“不能”）看到反射光线。
32．(本题8分)在探究“光的反射规律”实验时，小丽设计了如图所示的实验，平面镜M平放在桌面上，E、F是粘在一起的两块硬白纸板，F可绕垂直于镜面的接缝ON转动。
[image: figure]
(1)如图甲，当E、F在同一平面上，让入射光线AO沿E纸板面射向镜面，在F纸板面上可看到反射光线OB，此时∠BON   ∠AON（选填“大于”、“等于”或“小于”），改变入射光线的方向，再观测几组入射角和反射角，这样做的目的是   。
(2)在图乙中，把纸板F向后折叠，则在纸板F上   （选填“能”或“不能”）看到反射光线，这说明反射光线、入射光线和法线应   。

五、综合题(共0分)
33．(本题0分)今年中秋月是“十五的月亮十七圆”人们在欣赏最圆月的同时，还可以目睹到少见的半影月食全过程所谓的“半影月食”，其实是月食的一种当地球运行到太阳和月球之间，并且三者恰好或几乎在同一条 ① （选填“直线“或”平面“）上时，太阳到月球的光线就会部分或完全地被地球所遮挡，这就产生了月食按月亮被遮挡范围的不同，月食分为月全食月偏食和半影月食等三种其中，半影月食发生时，月球进入地球半影，地球挡住了部分太阳照向。
[image: figure]
月球的光，所以月球看上去要比平时 ② （填“暗“或”亮“）一些。
（1）请将上述文中的空格填写完整①     ；②     。
（2）如图1三个圆中地球、月亮、太阳的大致位置是     。
A．太阳月亮地球        [image: figure]B．太阳地球月亮        [image: figure]C．地球太阳月亮
（3）我们平时所看到的月亮     （选填“是”或“不是”）光源，月食形成的原理是     。
（4）国庆期间晴天的正午时分，走在长广溪湿地树林下李华看到阳光透过树叶的缝隙在地上留下许多大小不同的圆形光斑（如图2所示，这是     （选填“太阳“、”树叶的缝隙”或“树叶”）的     （选填“实像”或“影子”“虚像），光斑大小不同的原因是树叶缝隙到地面的距离     （选填”不同“、”相同“）。

试卷第1页，总3页
参考答案
1．B
【详解】
根据镜面对称的性质，平面镜所成的像与物恰好左右颠倒，且关于镜面对称．图中显示时间是6:15，则实际时间是5:45，故B正确为答案．
2．C
【分析】
平面镜的应用：改变光路、成像，根据题意对应相应知识就解决问题。
【详解】
平面镜所成的像与物到镜面的距离相等，利用这一点店内空间在平面镜中形成自己的像，物像距离是物镜距离的2倍，这样在视觉效果上可以形成空间增大的感觉，故C选。
3．A
【解析】
【分析】
利用平面镜成像特点解决此题。
【详解】
水面相当于平面镜，若桥上的路灯距桥下水面的距离为40m，根据物像到平面镜距离相等，所以路灯在水中所成的像距水面的距离为40m。
故选A。

4．D
【解析】
解：①根据光反射定律，反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角．此时入射光线与镜面的夹角为30°，则入射角为90°﹣30°=60°，反射角等于入射角也等于60°．
②当入射角增大20°时，则入射角变为60°+20°=80°，根据光反射定律，反射角等于入射角，所以反射角也变为80°，所以这时反射光线与入射光线的夹角为80°+80°=160°．
故选D．
点睛：首先了解什么是法线，什么是入射角，什么是反射角．垂直于镜面的直线叫做法线，入射光线与法线的夹角叫入射角，反射光线与法线的夹角叫反射角．然后根据反射定律解答此题．
5．D
【解析】
A、路灯是照明工具发出的是可见光，A错误.
B、B超是用超声波工作的，B错误.
C、无线电通讯使用电磁波，C错误.
D、遥控器可以通过红外线来对电视机进行操作，D正确.
故选D.
6．D
【解析】
不透明物体的颜色是由它反射的色光决定的，白色物体能反射所有色光，黑色物体吸收所有色光
解答：追光灯发出的绿光照到白色的上衣上，白色的上衣能反射所有颜色的光，因此上衣看起来是绿色；而红色的裙子只能反射红光，不能反射其他颜色的光，因此绿光照射在上面时，裙子看起来是黑色．
故D
7．A
【解析】
【分析】
【详解】
白光通过三棱镜分解为七种单色光．如果在白屏与棱镜之间竖直放一块红色玻璃，红色玻璃纸透过红光，则白屏上其他颜色的光消失，只留下红色，故A正确为答案．B．如果在白屏与棱镜之间竖直放一块蓝色玻璃，则白屏上只有蓝色光，其他颜色的光消失，故B错误．C．如果把一张红纸贴在白屏上，红纸只反射红光，则在红纸上看不到其他彩色光带，C错误．D．如果把一张绿纸贴在白屏上，则在绿纸上只看到绿光，所以D错误．
8．B
【解析】
【分析】
【详解】
AB．在拉伸状态时为蓝色，说明这种材料拉伸状态下只反射蓝色光，吸收其他色光，故A错误，B正确；
CD．压缩状态时为红色，说明种材料压缩状态下只反射红色光，吸收其他色光，故C、D错误。
故选B。
【点睛】
不透明物体的颜色是由它反射的色光决定的。
9．A
【解析】
试题分析：平面镜成像的特点，像和物的大小相等，像和物到平面镜的距离相等，像和物的连线和镜面垂直，成的是虚像，人站在平面镜前，当他向平面镜走近时同，像不变，人靠近镜面，像也靠近镜面．选项A正确．
考点：平面镜成像
10．D
【解析】
解A、红外线方向性好，可以用作遥控；  B、B超是利用超声波可以传递信息的特点来工作的；C、红外线热作用强，一切物质不停地辐射红外线，高温物质辐射红外线强，因此制成红外线夜视仪，用在军事上．D、医院手术室里杀菌消毒灯就是利用紫外线．故选D．
点睛：紫外线具有化学作用强、生理作用强、荧光效应强的特点，根据这样的特点在生活中的应用来判断此题．
11．B
【解析】
【分析】
（1）红外线的热效应比较强，穿透力比较强，能制成热谱仪，制成红外线夜视仪；红外线可以用来遥控，制成电视遥控器；
（2）紫外线化学效应强，能杀菌，制成消毒灯；紫外线能合成维生素D，促使钙的吸收；紫外线能使荧光物质发光，制成验钞机来验钞．
【详解】
紫外线可以使钞票上的荧光物质发光，所以可以做成验钞机．红外线可以用在遥控器上，遥控器发出红外线，实现了无线控制家中的用电器，方便人们的生活．故B正确，ACD错误．
故选B．
12．D
【解析】
【分析】
【详解】
A．实验时玻璃板如果不竖直，不论怎样移动后面的蜡烛都不可能与前面蜡烛的像完全重合，就无法验证像的位置和大小，所以玻璃板应与水平桌面垂直放置。故A正确，不符合题意；
B．根据平面镜成像特点可知物体到平面镜的距离和像到平面镜的距离相等，所以将蜡烛靠近玻璃板的同时像也靠近玻璃板，故B正确，不符合题意；
C．寻找蜡烛A的像的位置时，眼睛应在蜡烛A一侧观察，在蜡烛B的一侧不能看到蜡烛A的像；故C正确，不符合题意；
D．平面镜所成的像，物像等大，蜡烛燃烧较长时间后像不能与蜡烛B完全重合，故D错误，不符合题意。
故选D。
13．可逆    在同种均匀介质中沿直线传播    
【解析】
【分析】
【详解】
通过实验可知，在光的反射现象和折射现象中，光路都是可逆的．教室里个别同学被前方高个子同学挡住，看不到黑板上的一些字，这是因为光在同种均匀介质中沿直线传播的缘故．
【点睛】
（1）在光反射和折射现象中，光路都是可逆的；（2）光在同种均匀介质中是沿直线传播的．
14．3：40    12：05    
【解析】
【分析】
根据平面镜成像的特点可以知道，像与物是关于镜面对称的，题中没有说镜子是直立放置还是水平放置，我们默认为是直立放置的，作出题中钟表的左右对称图形，即为真实的表的时刻。
【详解】
[1][2]作出表的左右对称图形，如图所示：
[image: figure]
图对称图形可以读出甲表的时刻是3：40，乙表的时刻是12：05。
15．4.6    节约空间    
【解析】
【分析】
【详解】
视力表到平面镜的距离是2.5m，由像和物体到平面镜的距离相等得到视力表像到平面镜的距离也是2.5m，人和视力表的像的距离为2.5m+2.5m-0.4m=4.6m；使用平面镜可以增大视野空间，在比较窄的房间里也能测量视力，可以达到节约空间的目的．
16．漫反射，镜面反射，光滑
【解析】
【分析】
【详解】
本题考查的知识点是凹凸不平的表面对光将发生漫反射，光滑的表面对光将发生镜面反射．黑板上的字是为了各个方向的同学都能看见，所以光照到上面是发生了漫反射；而台灯的目的是让光线射向同一地方，所以台灯灯罩做成光滑，为了能发生镜面反射．
17．红、绿、蓝    红外线    
【解析】
【分析】
【详解】
彩色电视机屏幕工作时主要由红、绿、蓝三种色光混合成绚丽多彩画面，它的遥控器是利用红外线来工作的．
【点睛】
（1）光的三原色是红、绿、蓝．光的三原色能合成各种色光，所以才看到电视上有多彩的画面．（2）遥控器是利用红外线来工作的．
18．漫反射；镜面反射
【解析】
【分析】
【详解】
皮鞋没上油之前，表面不光滑，光射到皮鞋上时发生漫反射；上油擦后，表面变的非常光滑，光射到皮鞋上会发生镜面反射；漫反射可以让我们从不同角度看到同一个物体．
19．3    不变．    
【解析】
【分析】
【详解】
由于平面镜所成的像到平面镜的距离等于物到平面镜的距离，故她向平面镜靠近0.5m时，小芳距平面镜的距离为1.5m，故像离她的距离为2×1.5m＝3m；又由于平面镜成的像与物是等大的，故像的大小将不变．
20．光的色散    颜色    
【解析】
【分析】
太阳光经过三棱镜折射后可以分散成七种颜色的光，属于光的色散现象。
【详解】
[1][2]英国物理学家牛顿1666年让光通过三棱镜，揭开了光的颜色之谜，这就是光的色散现象。
21．有助于合成维生素D，促进钙的吸收    高      
【解析】
解：紫外线有助于合成维生素D，促进钙的吸收．人眼对黄光和绿光的敏感程度高，绿光表示安全通行，黄光用做雾灯．  
点睛：紫外线有助于人体合成维生素D，维生素能促进钙的吸收．红光不容易散射，在空气中可以传播较长的距离，但是人眼对红光的敏感程度不如对黄光和绿光的敏感程度高，绿光表示安全通行，所以十字路口，用不停闪烁的黄光，提醒驾驶员注意观察；铁路上的巡道工、街道上的清洁工穿黄色工作服
22．微生物      发光    维生素D    紫外线    
【解析】
解：紫外线能杀灭微生物，所以可以用来消毒，紫外线可以使钞票中的荧光物质发光，太阳光是天然紫外线的最重要来源，适当的紫外线有助于人体合成维生素D，促进人体对钙的吸收，过量的紫外线照射对人体有害． 
点睛（1）适当的紫外线有助于人体合成维生素D，促进人体对钙的吸收，促进骨骼的生长；过量的紫外线照射对人体有害，轻则使皮肤粗糙，重则引起皮肤癌．（2）紫外线可以杀死微生物，所以医院用紫外线来杀菌；（3）紫外线可以使荧光物质发光，所以可以使用紫外线来鉴别钞票和商标的真假．
23．55    55    漫    
【解析】
【分析】
【详解】
[1][2]一束光线与平面镜的夹角为35°，此时入射角为90°-35°=55°；根据平面镜反射定律可知，反射角等于入射角，即55°。
[3]反射包括镜面反射和漫反射，它们都遵守光的反射定律；我们能从不同方向看到本身不发光的物体，是因为光在物体表面上发生了漫反射，反射光线射向各个方向的缘故；则我们能从教室的不同方向看到黑板上的粉笔字，是因为光经过黑板的粉笔字字发生了漫反射的缘故。
24．A    倒立    大    
【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]由图可知，易拉罐左端为小孔，圆筒从右端插入，为了减小外面光线的影响，看得更清楚，A端是用半透明薄纸制成的光屏。
(2)[2]小孔成像成倒立的实像。
(3)[3]将圆筒AB向后拉，增大光屏与小孔之间的距离，光屏上的像将变大。
25．[image: figure]
【解析】
【分析】
根据平面镜成像特点作图。
【详解】
过镜面作出点S的对称点S′，即为点光源S在平面镜中的像，连接S′P与镜面交于O点，即为入射点（反射点），连接SO就得到入射光线，如下图所示：
[image: figure]
26．[image: figure]
【解析】
【分析】
【详解】
分别作出物体AB端点A、B关于平面镜的对称点A′、B′，用虚线连接A′、B′即为AB在平面镜中的像．如图：
[image: figure]
27．[image: figure]
【解析】
解：先过入射点垂直平面镜作出法线，再根据反射角等于入射角在法线的右侧画出反射光线，
入射光线与平面镜的夹角为30°，所以入射角为90°﹣30°=60°．如图所示：
 [image: figure]
点睛：光的反射定律的内容：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角．可归纳为：“三线共面，两线分居，两角相等”．
明确入射角和反射角的概念是解答本题的关键．
28．[image: figure]
【解析】
【分析】
【详解】
平面镜对光的反射中，反射光线的反向延长线相交于光源在平面镜中的虚像点．反向延长反射光线相交于S′点，作S′点关于镜面的对称点S即为光源，分别连接S与两条反射光线跟镜面的交点．如图所示
[image: figure]
29．薄玻璃板    茶色玻璃板    比较像与物的大小关系    虚    不变    使实验结论具有普遍性    
【解析】
【分析】
(1)厚玻璃板的两个面都可以当作反射面，会出现两个不重合的像，干扰实验；用玻璃板代替平面镜，主要是利用玻璃板透明的特点，便于找到蜡烛A的像的位置；茶色玻璃比较暗，使茶色玻璃板后面的环境对实验的影响比较小，成像更清晰。
(2)用两个相同的蜡烛，便于比较物像大小关系。
(3)光屏只能接收实像，不能接收虚像，而平面镜成的是虚像。
(4)平面镜所成的像的大小与物体的大小相等。
(5)一次实验不具备代表性，具有很大的偶然性，所以应采取同样的实验方案多做几次，才能保证结论的正确。
【详解】
(1)[1]因为厚玻璃板的两个面都可以当作反射面，会出现两个像，会影响实验的效果，所以应选用薄玻璃板。
[2]茶色玻璃比较暗，使茶色玻璃板后面的环境对实验的影响比较小，成像更清晰，更容易找到蜡烛A的像的位置；
(2)[3]选取两只完全相同的蜡烛A、B，是为了比较像与物的大小关系；
(3)[4]因为光屏只能接收实像，不能接收虚像，所以，在蜡烛像的位置放一个光屏，光屏上无法呈现蜡烛的像，从而说明了平面镜所成的像是虚像。
(4)[5]因为平面镜所成的像的大小与物体的大小相等，所以将蜡烛逐渐靠近玻璃板。像的大小会不变。
(5)[6]一次实验得出的结论不具有普遍性，应采取同样的实验方案多做几次，研究像与物体到镜面距离的普遍规律，避免实验结论的偶然性。
【点睛】
本题考查学生动手操作实验的能力并能合理解决实验中出现的问题。只要熟练掌握平面镜的成像特点，解答此类题目就很容易。进行物理实验时，要根据实验中遇到的问题，分析实验不成功的原因，进行改进。
30．漫    研究反射光线、入射光线是否在同一平面内    误将反射角看成了反射光线与界面的夹角    在反射现象中，光路是可逆的    
【解析】
【分析】
利用光的反射定律来解决该题。
【详解】
(1)[1][2]因为硬纸板是凹凸不平的，会发生漫反射，所以可以显示光束路径；又因为它是一个可折转的硬纸板，可以研究反射光线、入射光线是否在同一平面内，当纸板F与E不在同一平面上时，观察纸板F是否有反射光线。
(2)[3]入射角是入射光线与法线的夹角；反射角是反射光线与法线间的夹角（与反射光线与平面镜间的夹角互余）表格中数据是因为误将反射角看成了反射光线与界面的夹角。
(3)[4]在反射现象中，光路是可逆的。镜前的两个人能彼此看到对方就是这个原因。
31．显示光路    用来探究反射光线、入射光线、法线是否在同一平面    不能    实验次数太少，应该多次测量寻找一般规律    在    不能    
【解析】
【分析】
探究“光的反射定律”实验过程中要熟悉实验步骤、实验结论，利用学过的光的反射定律就可以解决此题。
【详解】
(1)[1][2]白色物体能够反射所有色光，为了更好的观察到反射光线和入射光线，实验中采用了白色硬纸板，白色纸板起到显示光路的作用 ，同时因为可以沿OM折叠所以也可以用于研究三线是否共面；
(2)[3][4]实验次数太少，仅根据图示信息，不能得出“反射角等于入射角”应该多次测量寻找普遍规律；
(3)[5][6]根据光的反射定律可知，在反射现象中，反射光线、入射光线分居法线两侧；反射光线、入射光线和法线在同一平面内，因此若将纸板倾斜，如图乙所示，让光线仍贴着纸板沿AO方向射向镜面，此时反射光线与入射光线仍在同一平面内，但不能在纸板上看到反射光线。
【点睛】
(1)白色物体能够反射所有色光；在光的反射中，三线在同一平面上，是通过光屏展现在我们眼前的。(2)根据图甲读出反射角和入射角的大小，并得出反射角和入射角的关系；(3)根据入射光线、反射光线和法线的关系进行分析，使光屏不在一个平面内，观察现象，得出结论。
32．等于    使得出的结论具有普遍性    不能    在同一平面内    
【分析】
根据光的反射定律设计实验，从而得到实验步骤和结论。
【详解】
(1)[1][2]如图甲，当E、F在同一平面上，让入射光线AO沿E纸板面射向镜面，在F纸板面上可看到反射光线OB，此时∠BON等于∠AON（反射角等于入射角），一次实验得出结论具有偶然性，应多次实验，使得出的结论具有普遍性。
(2)[3][4]在图乙中，把纸板F向后折叠（此时纸板F与纸板E不在同一平面上），则在纸板F上不能看到反射光线，这说明反射光线、入射光线和法线应在同一平面内。
33．直线    暗    B    不是    光的直线传播    太阳    实像    不同    
【详解】
（1）[1][2] 太阳、地球、月球位于同一条直线上，当不透明的地球位于太阳与月球之间，地球挡住了沿直线传播的太阳光，太阳光照不到月球上，在地球上看不到月球的现象就是月食，所以月食是由于光的直线传播形成的，发生月食时，在中间位置的是地球；半影月食发生时，月球进入地球半影，地球挡住了一部分太阳照向月球的光，所以月球看上去要比平时暗一些；
（2）[3]由于是地球挡住了太阳射向月亮的光，地球在二者中间，B符合题意；
（3）[4][5] 自身能够发光的物体叫做光源，太阳、萤火虫自身能够发光，而月亮自身是不会发光的，我们之所以能够看见月亮，是因为月亮能够反射太阳光进入我们的眼睛，所以月亮不是光源；月食形成的原理是光沿直线传播；
（4）[6] 树叶的缝隙其实就是一个个小孔，圆形光斑就是太阳的实像；
[7] 地面上的圆形光斑就是由于树叶之间形成许多小孔，由于光的直线传播形成的太阳的像；
[8] 树叶的缝隙，也就是小孔，距离地面的远近不同，形成的光斑大小不同；距离越远，形成的光斑越大，距离越近，形成的光斑越小。
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